



## 厄瓜多尔再次发生监狱暴乱 20名囚犯死亡 这国已经习惯了

4月3日凌晨，厄瓜多尔南部城市昆卡El Turi监狱附近的居民听到了牢房里传来的尖叫声。

这场暴乱，夺走了监狱内20名囚犯的生命，还导致11人受伤。厄瓜多尔国家警察部队指挥官在新闻发布会上表示，暴乱起源于监狱内一个名为“狼群”的团伙与另一团伙之间的争权行动。“狼群”企图在监狱内部拥有绝对权力，引起了其他团伙的不满，发起挑战。

对厄瓜多尔民众而言，这不算什么罕见的事情。

### 监狱暴乱频发

此次暴乱造成了20名囚犯丧命。但在厄瓜多尔近两年的监狱暴乱中，这已属伤亡较少的一次。根据厄瓜多尔监狱服务机构SNAI的数据，2021年有320多名囚犯在监狱暴力中丧生。

最为严重的属2021年9月28日在瓜亚基尔市海滨监狱发生的暴乱。在那之后，整个国家随即进入紧急状态。

当晚，一名囚犯从监狱的一侧爬洞进入另一侧，袭击了那里的敌对帮派成员后，局面开始失控。暴乱最终导致119人丧生，另有80人受伤。

不少分析人士将暴乱原因归于监狱

的拥挤和看守力量薄弱。以上述海滨监狱为例，原本计划容纳5000人，但2021年的暴乱发生时就有9000多名囚犯。而监狱看守人员偏少，跟囚犯的比例有时甚至达到300:1，即一个看守人员要顾及300名囚犯。

2021年11月，厄瓜多尔新任总统吉勒莫·拉索表示，为缓解监狱的拥挤，将会释放一些犯罪较轻者、老年以及患有疾病的囚犯。另据卫报报道，当时拉索为改革监狱系统投入7500万美元。

在那之后，该国又继续发生的两次监狱暴乱，说明这些举措似乎还没奏效。

2021年9月29日，囚犯亲属聚集在厄瓜多尔瓜亚基尔发生暴乱的监狱外。

新华社发

### 毒品贩运高速公路

在南美洲，厄瓜多尔并非显眼的国家。工业、农业都不发达，谋杀率犯罪率也没有同在南美洲的墨西哥高。整体上，它显得低调。

而在一些人眼里，这种低调却是它的“价值”所在。因为这是国际毒品贸易所青睐的地理特征——尽量低调，不引人注目。

这是它所处的位置决定的。厄瓜多尔位于世界上两大可卡因生产国——哥伦比亚和秘鲁之间，因而不可避免地成为毒品贩运过境地。在国际上，厄瓜多尔被称为世界“可卡因高速公路”。

国际第三方犯罪洞察网站InSight Crime梳理过厄瓜多尔成为毒品贩运高速公路的历史：早在上世纪80年代，厄瓜多尔就已经在毒品贸易中发挥作用，当时它是将秘鲁古柯碱贩运到哥伦比亚的过境路线。

2000年后，厄瓜多尔政府为应对经济和政治危机，实施经济美元化，将美元作为法定货币。这使厄瓜多尔成为周边贩毒、犯罪组织洗钱的乐园。同时，也使其成为可卡因跨国贩运的供

应链基地，因为美元大大便利了毒品交易。

同一时期，哥伦比亚的军事行动和大规模喷洒破坏古柯生长药剂的举措，迫使哥伦比亚武装力量和古柯种植向厄瓜多尔边境转移。此后，墨西哥人也参与其中，该国最大的贩毒组织锡那罗亚卡特尔，逐渐在厄瓜多尔建立贩运网络。

2006年，拉斐尔·科雷亚当选厄瓜多尔总统，一方面他缉获了大量的毒品，一方面又使得毒品犯罪在他当政期间大肆扩张。

科雷亚上任后终止了曼塔美军基地的租约，使厄瓜多尔失去了美军在空域和水域对贩毒集团的辅助打击，从而使得厄瓜多尔的天空和水域，充满了毒品船只和飞机。

此外，科雷亚将司法力量作为打压异己的工具。司法机关忙于政治斗争，而无暇顾及有组织犯罪活动，为贩毒活动的猖獗创造了充足的空间。

这一背景下，贩毒集团通过厄瓜多尔的水域、空域和陆路交通，将大量毒品运至美国、欧洲、中美洲以及亚洲和大洋洲。

据法新社报道，厄瓜

多尔在2021年缴获了创纪录的210吨毒品。

厄瓜多尔的监狱中也满是因毒品犯罪被捕的罪犯。据第三方机构“跨国研究所”的数据，1993年至2007年期间，厄瓜多尔有一段时期里，近50%的囚犯是因毒品犯罪而被关押进来的。

去年9月那场大规模监狱暴乱中，一些囚犯惨遭斩首。这是典型的墨西哥贩毒集团的行事方式，他们以此恐吓对手。

厄瓜多尔总统吉勒莫·拉索也认为，贩毒团伙推动的犯罪浪潮是当地监狱暴乱频发更为关键的因素。

据半岛电视台报道，厄瓜多尔的安全专家已经确定了11个控制国家监狱的武装组织。这些组织在监狱内外争夺权力，试图控制可卡因的运输路线。

放肆的毒品犯罪导致监狱里满是罪犯，监狱开始越发得拥挤。于是，监狱的拥挤以及狱外犯罪团伙的干预和争斗，催生了该国频繁的监狱暴乱。

但这不是事实的全部。

### 系统性问题

监狱暴乱的频发不全是外部因素。暴乱能开始，囚犯能有武器，局势难以控制，这些也跟厄瓜多尔监狱系统本身的问题和政府的腐败脱不开关系。

某种程度上，这是一种系统性问题。

关注厄瓜多尔监狱系统30多年的专家纳瓦雷特在接受半岛电视台采访时表示，监狱暴乱的问题不应该仅仅局限于帮派斗争，真正的问题是厄瓜多尔的监狱系统已被现任和前任政府抛弃。

纳瓦雷特说，该国的监狱系统不仅过度拥挤（不少被关人员未经司法审判，只是拘留），还缺乏训练有素的管理和警卫人员，其中一些人还被指控无视甚至给在监狱走私武器的行为提供便利。

此外，整个监狱系统缺乏教育、体育和职业培训等项目，只是将人关在其中。一些要紧的设施也相对缺乏，如安全扫描仪、摄像头和信号屏蔽器等。

最重要的是，监狱主管对整个监狱缺乏控制。

纳瓦雷特表示，监狱主管甚至不知道每个监狱住着什么人。在之前

的海滨监狱暴乱后，厄瓜多尔当局确认遇难者身份的唯一途径是通过家属提供的信息（包括一些身体标记以及他们被关在哪个监区等），而非监狱自己掌握的信息。

有学者甚至指出，厄瓜多尔当局从未真正控制过当地的监狱。尤其在2014年和2015年的一系列改革后，情况更加恶化。改革措施包括将囚犯转移到远离家人的地方，并限制探视时间。而专家强调，家人的近距离存在往往会降低监狱的暴力风险。

另外，政府官员的腐败，使当地犯罪集团的势力不仅得不到打击，反而不断扩张。InSight Crime在一篇分析文章中提到，厄瓜多尔的警察和军队不仅不打击毒品运输，甚至为毒品运输提供安全保障，用公务用车运输可卡因。

就算毒犯被抓到，也可以通过花钱买通关系的方式脱身。腐败人员也会想尽办法贿赂、阻碍检察官和法官的调查及裁决。这导致犯罪集团势力在监狱内外都得到扩张。

而要想扭转这种恶

性局势，不是易事。

厄瓜多尔现任总统拉索去年向媒体表示，解决该国的毒品消费问题以及由此衍生的其他问题，还需要10年以上。但拉索依然采取了一些措施，试图解决毒品犯罪问题。如安装雷达监控空域，覆盖毒犯利用小飞机运毒的盲点。同时也在推动一项法案，允许空军击落未授权和不服从军方命令的飞机。

拉索还想寻求美国和哥伦比亚的帮助，恢复到克雷亚时代之前的那种合作关系。总之，拉索是想加大军事力量以及“官方暴力”在监狱系统和打击毒品犯罪中的作用

但不少专家认为，加强监狱系统的军事力量并非治本之策。这只能短暂地阻止暴力的出现，而不能消除暴力出现的根源。他们认为，问题的根源在于国家的贫困。贫困使得很多普通百姓参与到毒品贩运中，以此作为谋生手段。

所以，减少穷人或许才能真正减少暴力。

据南窗微信公众号

**鲁中晨报** 公告 挂失 寻人

全市联动 24小时手机/微信: 15253311449

### 挂失声明

★周村乡村斋烤鸡烤鸭店丢失营业执照正、副本，统一社会信用代码：91370321MA3D1XMBXE，声明作废。

★桓台县城区娜娜手作烘焙店丢失食品经营许可证正本，编号：JY23703210053808，声明作废。

★淄博市周村区服务业发展中心遗失财务章“淄博市周村区服务业发展局财务专用章”，声明作废。

★桓台唐邦工贸有限公司丢失公章、营业执照正、副本，统一社会信用代码：91370321MA3D1XMBXE，声明作废。

### 认尸启事

2022年3月29日，在淄博高新区曹一村一平房内发现一老年男性尸体。高160cm，花白发长7cm；戴黑色“sport”帽子，穿黑色“忠盛”牌外套，紫色方格“雪中鹿”衬衫，黑色长裤，迷彩鞋一双。请知情者与高新区刑侦大队联系（0533-2131105）。

地址：柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室 电话：0533-3595671